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cromwelL
Irta : P. Ábrehám Dezső.

A politikai lelkiismerellenségnek 
nagy tokát tanusitaj gróf Tisza István 
mikor mindjobban belehecceli magát 
az angol példákra való hivatkozással. 
Andrássy Gyula gróf egy nemesen 
előkelő tanulmányban a legnagyobb 
veszedelemnek jelezte, hogy az atigo] 
alkotmány látszólagos (a látszólagos 
jelző nagyon íontos!) analógiáit a mi 
gyökeresen különoöző közéleti viszo­
nyainkra alkalmazzák. De a Tiszák 
csökönyesek. Mint minden pusztu­
lásra és pusztításra született faj. Ke 
rösköiül puskaporszag árad, európai 
háború, gazdasági összeomlás fényé, 
get oennünket, parlamentarizmusm.l 
meggy alázva vergődik, — mindez 1 i- 
sza Istvánnak semmi. Mit neki He- 
kuba? Az angol alkotmány analógiái: 
ez a fő. Hogy T;sza Istvánnak ideje 
és alkalma volt az angol alkotmányt 
tanulmányozni, az elég szép dolog. 
De ahhoz, amire ebbeli tudását fel 
használja, nekünk is van szavunk s 
mielőtt ezt a szót kimondanánk, za­
varban vagyunk, milyen szempontból 
nézzük az ügyet, hogy helyesen ítél­
jünk? Mert vagy okos ember Tisza 
István, vagy nem? S nem tudjuk, 
melyik esetben érdemel keményebb 
Ítéletet? Azt, hogy nincs annyi Ítélő­
képessége, hogy maga is tudatában 
ne lenne annak az egyszerű igazság­
nak, amit Andrássy kifejtett, hogy 
más az angol nemzet helyzete s más 
a magyaré, nehéz feltennünk róla. 
Utó végre ehhez még csak különösebb 
intelligencia sem keU. Az angol nem­
zet megszokta, hogy sorsát maga in­
tézze s hogy világoknak parancsol­
jon. Gazdag, független nemzet s az 
alkotmánya teljesen harmonizál ezzel 
a szerencsés imperializmussal. Ur szi­
vében, lelkében a magyar is, de úri 
hajlamait, imperialisztíkus törekvé­
seit a gyakorlata an századok óta 
nem érvényesitheti, sőt egyre kell kvíz 
denie legelemibb, legősibb jogainak 
megvédéséért s tügyetlenségének ki 
építéséért.

S amilyen nagy a különbség az an 
got és a magyar nemzet politikai 
helyzete közt, ép oly nagy a kü­
lönbség minedn látszólagos, tehát' 
hazug analógia dacára is az angol 
alkotmány és a magyar alkotmány 
lelke közt. Az angol alkotmány a 
nemzeti erő .öntudatát képviseli és 
századok óta a leghatalmasabb esz­
köz az angol nemzet imperialisztíkus 
vágyainak érvényesítésére, a magyar

alkotmány nemzeti függetlenségünk 
veszélyben voltának nemzeti megőr­
zése s egyetlen védelmünk és ments 
várunk minden megpróbál tatásunk­
ban. Az angol alkotmánynak az an­
gol hatalmi törekvések biztosítása 
ad szint, a magyar alkotmánynak ön­
védelmünk irányítása.

Meg vagyok róla győződve, hogy 
Tisza gróf, ha nem is hasonlította 
magát titokban Cromw'ellhez, legaláb 

gondolt rá. Hisz ő rendkívül.is — -------
előszeretettel viseltetik az angol ana- 

irtint. Elvakult hive, pedig 
földi atyaistenként imádják. De gon­
dolt-e arra Tisza István gióf. mi lett 
volna Angliával Ciomweli idejében, 
ha Cromwell csak rombolni tudott 
volna, de alkotni nem? Az kétség 
télén, hogy annak, aki jooban ind 
alkotni, bizonyos körülmények között 
ojga van, sőt kötelessége a rosszán 
bat lerombolni. De vájjon ezek közé 
az emberek közé tartozik-e Tisza Ist­
ván gróf? Rombolni, azt tudott. Oly 
erővel, olyan végzetesen, mint senki 
más. Mindent, ami parlamentarizmu­
sunkban módott adott a nemzetnek 
önvédelmére, függetlenségének kiépi- 
sére, durván elpusztított. Tehát el­
pusztította alkotmányunkból azt, ami 
abban legértékesebb volt, ami színét, 
fejlődésének irányát adta. Amiért 
büszkék voltunk alkotmányunkra, 
mint államiságunk és jövendő nagy­
ságának legfőbb biztosítékára.

S mit alkotott? Teremtett-e ren 
det? Visszaállitotta-e a külföld előtt 
parlamentünk presztízsét? Van-e k: 
zöttünk csak egy is, aki a Tisza 
«rendcsinálása» óta büszkébb a maga 
magyarságára? Egy szerencsétlen, fél 
CrornVvell Tisza. Aki csak rombolni tu 
dott, de alkotni nem. Elrabolta nem­
zeti erőnk legféltettebb alapját, al­
kotmányunk legértékesebb biztosíté­
kait. Pribékkézre adta a legjobbjain­
kat. Meggyalázott bennünket az 
egész külföld előtt. Gúny tárgyává
tette a magyar nevet, ss idegen 
vicclapok anyagává parlamentarizmu­
sunkat. Vásárra vitte a vérünket, ve­
rejtékünket. Koldussá tette, kifosztotta 
egész nemzetét.

S mindezt szerencsétlenül alkalma­
zott analógiák kedvéért. Egy alapté­
vedés miatt. Bár a íosszadbik esetet, 
hogy tudatosan, bosszúvágyból tette, 
amit tett: a bekövetkezett események 
szintén valószínűvé teszik.

Más, nemesebb anyagból születtek 
az angol alkotmány hősei. Mert az 
önismereté s önértékelés teljes hiá­
nyát jelentené, ha ö is — analógia 
kedvéért — a magyar alkotmány hő­
sének képzelné magát. Pedig annak 
képzeli. Mert ha tudatában volna,, 
hogy milyen szerepet töltött ő De, 
szégyelné magnt. V a készház volt 
Gondolkozás nélküli, irányított, kom- 
mandirozott vak eszköz. Beesnek 
ökölre volt szüksége. Nem észre, nem

logikára, nem Koponyára, tudásra:- 
egyszerűen egy engedelmes, üt es re
kész ökölre. Amelyk nem kerdez, ne.'í 
fontol, nem okoskodik, csak :ó. S ret­
tenetesen elszomorító tünete az a ma­
gyar politikai éleinek, hegy egyfelől 
azok irányítják, akik legnagyobb mű­
vészek a fondőrlatosn, ulutakon já­
rásban, másfelől azok, akiket csak 
egyetlen egy tulajdonság jellemez, az, 
hogy: erőszakosak és elvakultak ép­
pen a nemzet hátrányára. Lukács -:s 
Tisza ezen az alapon politikailag vol­
taképpen egy személyt képviselne«, 
mert egymást kiegészítik. Együtt ők 
egy test, egy lélek, ha ugyan az ön­
zésnek, az egyéni érdekek hajszo­
lásának, a hazaárulásnak, a nemzet 
jogai eitiprásának leikéről lehet be­
szélni. i

Alig egy pár nap óta lángban áli 
Európának délkeleti része. Kis, de 
önérzetes, fejlődni kívánó, hóditan: 
vágyó, idegen faji uralom alól sza­
badulni törekvő nemzetek maguk 
irányítják sorsukat, amint illik 's ez 
szabad nép és szabad emberekhez.

Mi ebben az elnyomott és tönkre 
sanyaritott Magyarországban alig
mulasztunk el egyetlen alkalmat, hogy 
a Balkán kis nemzetei ellen jól, rosz- 
szul sikerült élceket bocsássunk világ­
gá. Pedig jó lenne ezeket a kigu- 
nyolt, ezeket a lenézett kis országo­
kat megfigyelni, jő lenne tőlük pél­
dát is venni.

Hogy kitört a nemzeti elkeseredés, 
midőn az o rszág becsületéről és nagy­
on á tételéről van szó, hogy tódultak 
ez emberek a világ minden fájáról, 
hogy hazájukért é létükét, vagyonukat 
eloldozbassfák?!

Vájjon, ha végig hordanák a véres 
kardot ősi szokás szerint, akadna-e 
csak egy magyar <s azok között, a 
kik most megannyian a Ihaza és alkot­
mány megmentőiként tüntetik tel ma­
gukat a hatalom árnyékában, akad­
na-e csak egyetlen egy is, aki ha­
sonló áldozatkészséget tanúsítana, 
mint a sokat kigunyolt bolgár, szerb, 
görög, vagy a montenegrói kecske­
pásztor ?

Azt hiszem, a mi hőseink csak 
arra pályáznának, hegy zabot, golyót 
és egyéb drága dolgokat szállítsanak 
a szorongatott hazának, — természe­
tesen megtelelő drága árakon.

Azokban a kis szláv államokban 
van élet, vau emberi és nemzeti be­
csület. Ott nem az Önzés, nem az 
egyéni érdek a vezércsillag, ott nem 
a panamisták és hatalom körül cso­
portosulok szövetkezete alkotja az or­
szágot, irányítja a közéletet, hanem 
a nemzeti becsület, az emberi leg­
szebb és legnemesebb tulajdonságok.

Ezt a Lukács és Tisza uralma alatt 
ne keressük, hasztalan munkát vé­
geznénk.

era.
(A nagyhatalmak közbelépnek.
Montenegró hadüzenete.
Véres remények.)

A hatalmak közbelépése Szó, iában 
és Belgrád'oan megtörtént az előre 
jelzett tormában, de Cetinjéoen már 
nem történhetett meg, mert Monte­
negró nem várta meg — valószínű­
leg nem is akarta megvárni — az 
intervenciót, hanem általános megle­
petésre megüzente Töröko szagnak a 
háborút. KonslanVntipolyi követe 
Plamenác délben, ugyanakkoi, amikor 
Szóimban az osztrák és magyar és 
az orosz követ interveniálták, meg­
jelent a portán »s átadott egy jegy­
zéket, amely a hadüzenetet tartal­
mazta. A hadüzer.ő jegyzék igen rö­
vid s a megokolással együtt mind­
össze annyit mond, hogy «mivel Tö­
rökország Montenegró óhajtását nem 
teljes’ti s a vitás kérdéseket nem 
akarja rendezni, Montenegró kény

szentve látja maglát arra, hogy fegy­
verrel érvényesítse igazát.» A jegyzék 
átadása után Plamenác elutazott s 
ugyanakkor Cetinjében a török kö­
vetnek kiadták az útlevelét.

Montenegró és Törökország tehát 
háborús viszonyba kerültek egymás­
sal. Ez magában véve nem jelen­
tene nagyobb veszedelmet, de való­
színű, hogy Montenegró hadüzene­
tét nyomon fogja követni a többi 
balkáni '’államé. Nem bizhatunk ugya 
nis abban, hogy a Szófiában és 
Belgrádiján történt intervenciónak 
eredménye lehessen. Ha ez a várat­
lan dolog mégis megtörténnék, akkor 
Nikita egyedül állana. Az operett-ál­
lam azonban ez esetien aligha ope­
rett-szerepre vállalkozott s hadüze­
nete után vtárja a többi szövetséges
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csatlakozását és csatasorba állását. 
Hogy ezek elárulják és magái a hagy­
ják, kizárt dolognak látszik.

Megszakadt 
dlpIomác5a' összeköttetés.

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
Cettinjéből: Plamenao montenegrói 
ügyvivő ma elutazok Konstantinápoly 
bői. Halil bej cettinjei török diplo 
máciai ügyvivőnek ma kézbesítették 
útleveleit

Bécsi beavatott körökben Monte­
negró és Törökország között a diplo­
máciai összeköttetés megszakítósát 
igen komoly lépésnek tekintik, mert 
az ilyesmit rendesen a hadüzenet 
szokta követni. Miklós király elható, 
rozását azzal öldököljék, hogy a 
nagyhatalmak küszöbűn álló békeak 
cióját akarta megelőzni és a többi 
Balkán-lállamokat >5 fait acompli elé 
állítani. — A montenegrói kormány 
ugyanis látta, hogy Szófiában és 
Belgrádban a békepárt nagyon felül­
kerekedett és ezt akarta ellensúlyozni 
a diplomáciai Összeköttetés megsza­
kításával. A montenegróiak eljárása 
azért is figyelemreméltó, mert ala­
pos cátolata a Balkán-államok közt 
hirdetett és sokat emlegetett szolida­
ritásnak.

Egyik oldalról megkönnyíti a nagy­
hatalmak közös békelépését a török 
kormány részéről megígért 18850-iki 
reformok megvalósítása, másrészt ne­
hezebbé teszi Miklós király elhatáro­
zása, melyre épen mai születésnapján 
határozta el magát.

Ä szerb készülődés.
A szkupstina törvényjavaslatot fo­

gadott el, mely a kormánynak rész­
ben már fölhasznált, részben rendel­
kezésére álló póthiteleket szava- meg 
44,800.000 dohár összegben.

A szkupstina és a szcbranja üd­
vözlő táviratokat váltottak, melyben 
kifejezik reményüket, hogy akciójuk 
a törökországi elnyomott fajrokonok 
érdekéoen a keresztény balkáni álla­
mok részéről indított akció sikeres 
lesz.

A szkupstina által tegnap első ol­
vasásban elfogadott moratorium el­
rendeli, hogy a kereskedelmi és vál­
tótörvény alapján fennálló összes kö­
telezettségek — a lakbéi szerződési 
kötelezettségeit kivételével — fizetési 
határideje a mozgósítás publikációjá­
nak napjától, tehát szeptember 50-tól 
kezdve három hónapra elhalasztat- 
nak. Ezenfelül az igazságügy minisz­
ter íelhatalmaztatik, hogy szükség 
esetén c törvény érvényéi az ao- 
normis viszonyok tartamára meg­
hosszabbítsa. A törvényjavaslaton a 
második olvassfá alkalmával, mely 
októner 13-án lesz, módosulásokat 
szándékoznak tenn1 oly értelemben, 
hogy a moratórium a lakbérszerző­
désekre is kiterjedjen. Parlamenti 
körökben kijelentik, hogy a morató­
rium csak magánemberek bel- és kül­
földi fizetési kötelezettségeire engedi 
meg a halasztást, nem pedig a szem 
állam kötelezettségeire. A szerb il­
lám a rendkívüli állapotok ellenére 
pénzügyi kötelezettségeit továbbra is 
teljesíteni fogja.

A szerb sajtóimba a következő­
ket teszi közzé: Azon liirek, mintha 
az orosz és francia követ a szem 
kormánynak közléseket tett volna a

francia külügyminiszter javaslatáról, 
mértékadó helyen történt megállapí­
tás szerint valótlanok. Eddig semmi­
féle lépések nem történtek, csupán 
a nagyhatalmak képviselőinek lépése 
közvetlenül a mozgósítás után, ami­
dőn a hatalmak képviselői azt az 
óhajt fejezték k', hogy a csapatok 
.összevonáslátói a török határ köze­
lében tekintsenek el. Ezóta a szerb 
kormánynál semmiféle lécesek nem 
történtek.

Közbelépés 
a balkáni államoknál.

Szófiából jelentik: Ausztria és 
Magyarország és Oroszország d:plo- 
máciai képviselői ma deinen megtet­
ték a közösen megállapított lépése­
ket a nagyhatalmak nevében. A nagy 
hatalmak jegyzéke nem tett kedvező 
benyomást. A politikai körök úgy vé­
lekednek, hogy a helyzet állandóan 
rendkívül komoly, de azért még min­
dig megvan a lehetősége annak, hogy 
a békét fönntartják. Bulgária válasza 
nem tog sokáig késni. A hatalmak a 
jegyzékkel a Bulgária és Törökor­
szág között való tárgyalást akarják 
megindítani, hogy a két állam állás­
pontját egymáshoz közelebb hozzák. 
A tárgyalást a leggyorsabb tempó­
ban fogják folytatni, mert az idő 
nagyon rövid s egy-ket nap alatt 
a döntésnek el kell következnie.

Belgrád'ból jelentik: Ma délután 4 
órakor Ugrón osztrák és magyar kö­
vet és Hartwig orosz követ mint a 
berlini szerződés aláíró hatalmainak 
mandatáriusai megjelentek Pasics mi­
niszterelnöknél és diplomáciai lépést 
tettek a Poincaré és Szaszanov kö­
zött létrejött megállapodás élteimé­
ben.

9 csendőrseg
uj fel0gyelőhel$ettese.

Egy debreceni csendőrezredes karrierje.

Ä hadüzenet.

Szófiából táviratozzak: Ferdinand 
király, mint hadseregének fővezére, 
ma a oolgár hadsereg főhadiszállá­
sára utazott.

Cettinjéből táviratozzak: Nikita ki­
rály Mirkó herceggel ma délben Pod- 
goriczába utazott a főhadiszállásra. 
Az Ottoman ügyvivő ma délben a tö­
rök követség többi uraival elhagyta 
Cettinjét. Az orosz határig megadták 
a szokásos kíséretet.

Londonból táviratozzák: Sir Edu­
ard Grey a balkán helyzetről hozzá 
intézett kérdésre azt válaszolta, hogy 
a ma közölt komoly híreket sem meg 
nem erősítheti, sem nem tagadhatja.

M«dwn és a legjobb

Vi 1 iamos
berendelések

rendelje meg

FÖLDVÁRI nél

üsieti telefon 168
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Tanuló felvétetik.

Egy fényes Katonai karrier nyert 
most hatalmas betetőzést: a király 
tolcsvai Nagy Gábor ezredest, a deb- 
reczeni Vili. számú csendőrkerület 
parancsnokát a magyar csendőrseg 
felügyelő-helyettesévé nevezte <d.

Mi, anik ösmerjük közelebbről 
tolcsvai Nagy Gábor csendőrezredest, 
őszintén örülünk sikerének, mert va­
lóban érdemes embert ért el ez a 
kitüntetés. Tolcsvay Nagy Gábor már 
régóta tartózkodik Deoreczenben és 
az egész város úri társadalmának 
szeretetéí vívta ki. Most, a mikor 
felügyelőheiyettessé nevezte ki a ki 
rály, seregestől érkeznek hozzá a 
gratulációk és szerencseki vénátok.

A Hivatalos Lap tolcsvay Nagy Gá 
bor kinevezéséről szóló közlése a kö­
vetkezőképpen hangzik:

«A király altoriai Altorjay Imre ve­
zérőrnagynak, a magyar szentkorona 
országaihoz tartozó1 csendőrseg fel 
ügyelőjének saját kérelmére jelenlegi 
szolgálati állása alól való felmenté 
sét elrendelte, — továbbá postupici 
Kostka Pál vezérőrnagyot, a magyar 
szent korona országaihoz tartozó 
csendőrség telügyelőhelyettesét, a 
csendőrség felügyelőjévé, tolcsvai 
Nagy Gábor ezredest, a debreczeni 
VIII. számú csendőrkerülel parancs­
nokát, a csendőrség telugyelőhelyeb 
tesévé kinevezte.»

lka adózlak!
9 feministák mozgalma.

Beimen legolcsóbb 
bevásárlási forrása a

kész férfi-, fia és gyermekruha áruház, DEBBSCZÍU, Fiac-utíza 61 sí (Fischer-Mrt
a“rtmalsav6str<s,6ii***• ““
cean raktáron. IMT Itz arak olcsóbbak, mint bárhol.

Ugy-e tetszetős argumentummal 
tudtak a választójogot követelő nők­
nek azok eílelni, akik jog helyett min­
dig csak feleletet szerettek adni • sze­
mükbe vágliák a nőknek, hogy iog 
ugy-e kellene, de a katonai szolgálat­
ról nem beszélnek, szóval jogot köve­
telnek, de a terhekből nem kérnék. 
Ez igy tetszetős argumentum volt a 
gyengébbek számfára. Akadt még pro­
fesszori tekintéllyel járó-kelő poli­
tikus is, aki megpróbálta forgatni 
ezt a silány fegyvert. A feministák 
most visszafordítják s erie r:gtöri 
kiesik a fegyver a vitézkedő urak 
kezéoől.

A feministák azt mondják, hogy 
jó, belemegyünk abba, hogy jogok és 
terhek együtt járnak. Ez ugy-e any- 
nyit jelent, hogy leher nélkül nincs 
jog, de jelenti azt is, hogyha nem 
adtok jogot, hiába adjátok a terheket 
is, mi nem v,álaljuk. A feministák

most erre a visszára fordítják a dol­
got és ki meri azt mondani, hopu 
nincs igazuk? Százszámra, ezer­
számra vannak dolgozó nők s az 
államnak van szive őket jövedelmük 
után megadóztatni, csak úgy, mint 
a férfiakat. Ugy-e, ez is teher, su- 
lyosaob, mint a katonáskodás, mert 
állandó, elég körön kezdődik scsak 
az életünkkel ér véget. Nos nát, ha 
nincs jog, — választójog •— há nin­
csen beleszólásunk abba, hogy 'mire 
íorditsák ezeket az adópénzeket, s 
ha nem oflyhatunk bele abba, hogy 
a kereseti viszonyok — a mi kere­
seti viszonyaink is — hogyan ala- 
kulajnak, akkor — mondják a femi­
nisták — semmi köze az államnak 
a mi keresetünkhöz. Röviden és ma­
gyarul ez azt jelenti, hogy vagy vá­
lasztójogot, vagy nem adózunk. Erre 
Magyarországon a második fele nem 
egészen ismeretlen már. De miért le­
gyenek a feministák egészen újítók. 
Ök megelégesznek azzal, hogy a 
«nem adózunk» népszerű jelszavát 
eoben a vonatkozásban ők alkalmaz­
zák először. Mert alkalmazni aztán 
komolyan akarják. Az erre vonatkozó 
indítvány miár a megfelelő oizoltság 
előtt van s megy a maga utján. Ez 
pedig nem az egyébíajta, állami bi­
zottságok megszokott útja. Itt kevés 
a beszéd, de van agitáiás és lesz 
cselekvés is. A pontosan, a leg­
utolsó részletig Kidolgozott terve 
már meg is van. A többi pedig 
meglesz, vagy pedig meglesz a vá­
lasztójog. S igy talán mégis az 
utóbbi lesz meg.

Oebreczenböl
Bulgáriába.

Hazamentek a bolgár kertészek.

Amint az «Uj Deoreczen» megírta., 
a deoreczeni bolgár kolóniának a ki­
sebb része még szombat délben bú­
csút mondott nekünk, a nagyeob rész 
ma utazott el.

Az idén ugyanis a háóorus hírek 
hatása alatt hamarabb készültek re]1 
útra a bolgár munkások. Mohon ol­
vasták a hírlapok terjedelmes jelenté­
seit a kitörőiéiben levő háborúról, 
elégiilten vetlek tudomásul azt a lel­
kesedést, amit napról-iiapra konsta­
tálnak a Bulgáriába kiküldött tudósí­
tók. Hazavágyakoztak valamennyien. 

Hamarosan rendbe hozták dolgai­
kat, hátrahagytak néhány időseob1; 
öreg kertészt és heten már szomoat 
délben vonatra ültek.

Ma ismét ntnak indult egy csa­
pat. ők az utolsók. Rajtuk kívül már 
csak egy-kétiö reg bolgár maradt itt 
házőrzőnek.

Mintegy tiz-tizenkét emberből álló 
kis ‘bolgár kolónia várta a délutáni 
személyvonatot, amikor a pályaudva­
ron felkereste őket tudósítónk. Izga-

ea»roiKHi7,vintaa» i
A cégre tessék ügyelni.

„flEBSEÜY“ férfiruha áruház
Piac-utca 61. szám.
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iottan lesték a vonat érkezését és 
szemmel láthatólag vágyakoztak rá, 
hogy téléves távoliét utián mihama­
rább ott legyenek a háború szín­
terén.

Komolyan, csendben viselkedtek, 
de amikor munkatársunk megkérdezte 
őket, hogy hova készülődnek, egy­
szerre vidám hangulat keletkezett a 
liatal bolgárok között.

— Hazamegyünk. Várjuk a vona- 
natot. Románián keresztül megyünk 
haza.

— Kaptak talán behívót?
— Igen, itt van a zsebünkben, de 

anélkül is hazamentünk volna. Úgy 
is intéztük a dolgainkat. Máskor sem 
töltjük itt a telet, de itt szoktunk 
maradni novemberig. Most azonban 
szükség van odahaza mireánk is. 
Alig várjuk, hogy otthon legyünk.

Közben megérkezett a vonat. A 
legnagyobb rendben és komolysággal 
foglalt helyet a kis csapat a vona­
ton. Azután megindultak hazafelé ...

SZÍNHÁZ.
1912. okt. 9-én, szerdán:

HÖLGYEK ÖRÖME.
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
Blaise Pessac — Lajthay Károly. 
Albert Pagevin — Szabó Gyula.
E. Planturel — Lévai F. Pál.
Prosper — Máthá Gyula.
Charles — Repkai Béla.
Mary Ange — Kiss Mariska.
Nancy Planturel — Ligeti Vilma 
Georgette Planturel — Úti Gizella. 
Finette — Wirth Sári.
Des Heroettes báróné — Vajda I. 
Márkiné — M. Tordai Erzsi. 
Mariette — Székelyné.

Heti műsor:
Csütörtökön: Leányviásár, operett 

A/ oérlet.
Pénteken: Csitri, vígjáték. B) bér­

let.
Szombaton: Trenck báró, operett 

Újdonság. C) oérlet.
Vasárnap délután: Asszonyfaló, 

operett.
Vasárnap este: Trenck báró, ope­

rett. Kis bérelt.

színházi hírek.
Zilahy igazgató ez idénynen e hé­

ten, pénteken lép fel először a «Csit- 
ri»-oen. Különös érdekessége az elő- 
előadásnak az is, hogy Bérczy E„ 
a közönség kedvencze, oetegségc 
után szintén először lép fel. Vala­
mint Wirth Sárika, ki a címszere­
pet játsza; őt is csak ez előadásban 
látjuk egy rmnder.képen neki való 
szerepben.

Brezeda ur, a Magyar Sz hibáz 
nagysikerű vígjátékjára nagyban ké­
szül, a társulat; a főbb szerepek Zi­
lahy Gyula, Bérczy Ernő, Szilágyi, 
Halasi Mariska, Vajda Ilonka, H.Ser- 
főz> Etel, Lajthay, Wirth Sári kezei­
ben vannak.

frenek báró jelmezes főpróbáját 
péntekén délelőtt tartják meg, a siker 
telejs reményében.

Limonádé ezredés próbái ás seré­
nyen folynak. Az- igazgatóság*tígy in­
tézkedett, hogy a premiert még a jc- 
lVb héten lehessen megtartani

Holnap lesz a «Leányv'ásár» fel- 
uj’tása, amelyet a társulat úgy ünne­
pel meg, hogy fényes és elsőrangú 
előadásban mutatja be. Ez előadás­
ban Z'lahyné S. Vilma, Borbély 
L'li, H. Sertőzy Etel, Székely Gyula, 
Falussy István, Máth? Gyula, L. Far­
kas Pál síd vesznek részt

TV*

EL
Egy halott I

Már Kezdik a derék, hősies szer- 
bek ad icsőségteljes hadakozást. 
De nem a szó szoros értelmében, 
hanem a régi jó balkáni recept 
szerint. Már megjött a távirat:

BELGRAD, október 8. (Táv­
irat.) Hir szerint Branya kerület­
ben összeütközés volt a török 
és szerb csapatok között. A tö­
rökök megtámadták a szerb ha­
tárőröket, akik visszavonultak a 
taluba, ahol a parasztok hozzá­
juk csatlakoztak. A harc három 
öra hosszáig tartott és veszte­
sége egy halott és több sebesült. 
Nagyon élénken él még emlé­

kezetünkben a hadviselésnek e 
neme, hiszen nem feledtük c! mc-g 
a görög-török háború hadi tudósi- 

• tásait. Oh, a görög-török háború 
valóságos láncolata volt a görögök 
vitéz cselekedeteineK. Egész Euró­
pa ujjongott, nap-nap után glvas- 
ván a görögök győzelméről irt tu­
dósításokat.

Már a 'hjáboru első hetében unal­
massá víáltak ezek a tudósítások: 
ötszáz török katona elesett, a gő­
gök vesztesége egy halott. Vagy: 
ezer török elesett, a görögök egy 
halottat és két sebesültet vesztet­
tek. Így ment ez nap-nap után. 
Soká g nem is tarthatott volna, 
mert a vitéz görögök, ha ily szé­
dületes arányban folytatják, két hét 
alatt kiirtják az utolsó szál törököt 
is. Két hét múlva tényleg a nagy­
hatalmaknak Kellett közbelépniük 
és tiltakozó szavukat teleme|m.A, 
hogy a szegény agyongyilkolr tö­
rökök — ne vonuljanak be Athén­
be és ne foglaljak el a győzelmes 
görögök fővárosát. A görögök ha­
di dicsősége — úgy látszik — ra­
gadós, de szövetségeseikre és kö­
vetőikre ráragadt a görögök nádi 
tudósításainak módszere is. — 
örömmel üdvözöljük, régi jóoarát- 
ként köszöntjük a szemek első ha- 
ditudósitásjat, a mely e cikkecske 
élén olvasható. És azt a bizonyos 
világszerte ismert: «egy halottat!» 
Nagy megelégedéssel olvastuk, — 
hogy ö'tven török katona elesett 
már az első .összecsapásnál és a 
szerbek vesztesége «egy halott.» 
Csak előre, kedves szomszédok, 
gyerünk azzal a dő bunyogóval. És 
kérünk minél több haictéii tudósí­
tást. Mert mi nagyon örülünk az 
ilyen hangú jelentéseknek. Hogy 

4 miért örülünk neki? Alert biztos­
ra vehető belőlük, hogy a jámbor 
török egyszer ismét alaposan elpá­
holja a körülötte okveteilenkedő 
kiskorúakat...

—r R tíebreczeni kereskedelmi és 
iparkamara ezúton közli 'az érdekel­
tekkel, hogy a pőlai tengerészeti ar­
zenálnál az 1913 év tolyamná fel­
gyülemlő ócska és hulladék anyag el­
árverezésére vonatkozó' hirdetmény a 
«Budapesti Közlöny» óktóoér hó 10. 
számában iog megjelenni.

— Hírek a rendőrségről, özv. Deák 
Albertné, szül. Winter Lujza Csillag­
utca 36. sz. alatti lakos bejelentette 
a rendőrségen, hogy f. hó 6-án este 
a színházban az előadás után egy 11. 
rendű támfásszéken felakasztva fe­
ledte fekete kézi bőrtáskáját, amely­
ben 3.20 K. pénzen felül egy női 
zsebkés s egy fényképpel ellátott 
vasúti igazolvány volt. A rendőrség 
kéri a megtalálót, hogy a taráit tár­
gyakat szolgáltassa be. — Takács 
Mariska Kölcsey-u. 16, sz. alatti la­
kos panaszt tett H. j. ügynök ellen, 
ki 3 és fél havi fizetését s nála 
elhelyezett 100 korona biztosítékát 
nem hajlandó részére kiadni.

— ®a ás a kővetkező napokba a 
Magyar Kirély-kiávéházban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiát 
végzett hegedümüvésznő zeneestélyt 
tért. Számos látogatást kér: Beke 
Emil karmester.

— Ä tanítok egyéves önkéntes­
sége. Tudvalevő, hogy a tanítók az 
uj véderőtörvény értelmében a in. kir. 
honvédségnél teljesítenek egyévi ön­
kéntes! szolgálatot. ijjiint a iélhiva- 
talos lapból értesülünk, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a tanítók e 
kötelességének teljesítését megkönnyi 
tendő, gondoskodni kíván arról, — 
hogy az állásban levő állami, ieleke- 
zeti és községi tanítók tényleges ka­
tonai szolgálatra való bevonulásuk 
esetén annak időtartamára összes il­
letményeik élvezetében meghagyassa­
nak és a katonai szolgálatban eltöl­
tött idő fokozatos előléptetésüknél be- 
számittassék, viszont ezzel szemben 
a szorgalim időre járó helyettesi 
költségek viselésére köteleztessenek. 
Bár nem sok, de mégis nyeresége 
volna az önkéntes tanítónak az ilyen 
formán való gondoskodás álfái: állá­
sát nem veszítené el, fizetése bizo 
nyos hányadát önkéntes! éve alatt 
is evezné, magasalbb rang- és fize­
tési osztályba jutásnál azon éve is 
beszámíttatnék.

— Ä Nemzeti-kÉvéhütebau (vasút­
tal szemben) ma és minden este női 
aenekar hangversenyez.

— Megrendítő öngyilkosság. Egy
kilenc gyermekes családapa dobta el 
magától az életet, itthagyva nyomor­
ban feleségét, gyermekeit, mert nem 
tudván fizetni, elárverezték vagyonát. 
A közeli Vámospércsről jelenti ugya­
nis tudósítónk, hogy ott tegnap reg­
gel felakasztotta magát Rosenfeld Fe- 
rencz 47 éves gazdálkodó, kilenc 
gyermek apja, azért, mert elárverez­
ték a vagyonát.

-V i1
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Ä rendkívül jóleső érzés,
melyet a Pixavon hajmosás kelt, és 
az előnyös befolyás, amelyet a haj- 
niövésra gyakorol ma már altalános 
ismert dolgok. Az a könnyűség, a 
melylycl a Pixavon a korpát és a 
piszkot a fejbőrön oldja, könnyen 
leöblíthető pompás habja, kellemes 
szaga nagyon megkönnyítik a szer 
használatát Nagyszerű hatasa abban 
nyilvánul, hogy meggátolja az élős­
ködők okozta hajhullást.

Egy üveg kél és fél koronába 
kerül és hetenként egyszeri használat 
mellett hónapokig- tart.

— Akit még vonz a gyöngyélet.
Igazán furcsa magyarázattal vált meg 
az élettől tegnap egy fiatal legény. 
Amikor mindenki azon igyekszik, 
hogy valami uton-módon elkerülhesse 
a katonáskodást, amikor az acélizmu 
alföldi legény hetykesége is bizo­
nyos keserüségoe csap át, ha a 
«császár kenyerére» gondol, akkor 
egy fiatal, 21 éves, ép, egészséges 
legény öngyilkos lesz, mert nem ve­
heti fel a cifra egyenruhát. Az eset 
részletei a következők: Tegnap este 
háromnegyed 6 órakor Borsos Imre 
p.-ladány> születésű rét., 21 éves ko­
csislegény Széchénui-utca 42. sz. a. 
lakásfán 7 mm.-es revolverével szíven 
lőtte magát. Amikor oerohantak hoz­
zá az udvarbeliek, már halott volt. 
Tettének oka egyrészt az, hogy — is­
merősei szerint — -—rossz viszony­
ban állott apjával s emiatt is elvolt 
keseredve, de kölönösen bántotta az, 
— s ezért nagyon sokszor panasz­
kodott s foglalkozott az öngyilkos­
ság gondolatával — hogy a sorozá­
son nem találták elég alkalmasnak a 
katonaéletre. Csalódott s nem akart 
csalódottan élni.

9 féitÉ&enység áldozata.
Hitvesgyilkosság Nádalján.
Kesánszky Ilia 43 éves nádaljai va­

gyonos földmives a legszeob egyet­
értésben élt az utóbbi időkig ielesé- 
gével és családjával. Kesánszky na­
gyon fiatalon házasodott, meri már 
a fiai is megnősültek s a leányai 
is férjhez mentek. A lakodalmak el­
múltak, jöttek az unalmas ősz* napok, 
am’kor folytonos spórolással akarta a 
gazda behozni a lakodalmak költsé­
geit. Egyszerre csak a férj felriadt az 
egyhangúságból, dorbézoíni kezdett. 
Ivó cimboráinak elvetett szavaiból azt 
kevetkezetette, hogy a felesége az 
ő távollétében viszonyt folytat a köz­
ség egyik deli legényével. A, fele­
ségnek ettől fogva pokol lett az 
élete. Kesánszky állandóan üldözte a 
teleségét, aki megunva fei jenek az 
alaptalan vádaskodását, ott hagyta az 
urát s máshová ment lakni.

Kesánszky dühét feleségének tá­
vozása némi!eg lelohasztotta, aki et­
től fogva a mámorban keresett eny­
hülést. Vad tivornyákat rendezett a 
lészegeskedő térj s legutóbb szom­
baton is egész napon át mulatott. 
Az éjjeli duhajkodás után ittasan fel­
kereste feleségét uj szállásán.

Az álomból felriasztott feleség nem 
akarta beengedni a részeg Kesán- 
szkyt, mert merénylettől tartott, de 
a férj betörte az ajtót s az ágyban 
fekvő asszonyon hatalmas késével 
körülbelül 20—25 késszur'ást ejtett. 
Az asszony még a szúrások alatt 
meghalt s a ver láttára megvadult 
férj még ezután is többször a mel­
lébe vágta kését

Kesánszky ezután letakarta lelesé- 
gét s mint aki a lehető legjobban 
végezte dolgát, eltávozott a házból.

Az utcára érve egy öreg asszony­
nyal találkozott, aki mikor meglátta 
a véres Kesánszky f, megkérdezte, ki­
vel viaskodott, hogy olyan veres.

A gyilkos röviden válaszolt;
Meggyilkoltam a feleségemet.

Az öreg asszony megrémülve né­
zett az elrohanó gyilkos után, majd 
kiabálni kezdett. Feliiármázta a fa­
lut, többen a csendőrségre szaladtak 
s jelentették a gyilkosságot. A csend­
őrök azonnai a helyszínére siettek a 
Kesánszky üldözéséhez láttak, de el­
fogni már nem tudták, mert bevette 
magát a Mád a! ja határában elterülő 
kukoricásba.
•miri.’inv ipjíiurwri '

A szerkesztésért felelős főiül Byörgy
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női, pipere csipke 
és mídfifu äitete

(Városkái épület)

Sealag, csipke, keztyü, ritikül, arefátyoi

harisnya és

párisi újdonságokban.

©fér legszebb részén
modern portállal bíró

ziethelf iségmm

Czim a kiadóhivatalban.

Szőlősgazdáit
tzWtdtpItttfigjdBtbg!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —
kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
SzőlítBlipitö Malat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

mák ellen Dr. Borovszky-féle íaost 
már kellemes ssagiz

BOROLIN1r~

Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappanL

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 56 ös 
postahivatalba „UaiverstuE“
jeligére beküldi. — New ügy­
nökség.

Ára 30 és 80 fillér.
Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­

ség ellen

Borolifl-ctikorkát
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró­

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

ŐSZI BARACKOT befőzésre, posta- 
kosaranként 5— korona, csemege- 
szőlőt 3-50, lekvárszilvái, császár­
körtét, ugorkát, paprikát, paradi 
csomot 2-40, mázsánként ló ­
kor. Szabó, Csongrádról.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégekné! : 3ATÁRY ]M- 
RE, HARSÁNY! LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DRÜGUE- 

R IÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
dese* : WEJSZ MI^A keres ke­

désében.
Vieeontelárusitók kerestetnek ! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktér Buda 
pest, II. Margit-rakpart 46. s*ám.

— Kakilaturapapirts 
oloeóe kapható a kiadó 
hivatalban.

Vincellér állást keres, — akár hely­
ben, akár vidéken, — ki e szak­
mában teljes jártassággal bír és 
egyben a pintéri szakmában "is jár­
tas. Ajánlatok «Vincellér» jelige 
alatt a kiadóba kéretnek.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásérlást eszközol- 
iőn. Tisztelettel Kaiser Salamon 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Oas 
parik Ádam órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób 
ban eszközöltetnek.

Kfóönbej&ratu utcai bútorozott szoba 
kradi Simonffy-u tea 59. sz.

Vár-utca 7. sz. h ázhat egy kütőn be
jzraiu udvari outorozott szoba 
azonnal kiadó özv. Rosenteldne- 
nál.

EGY bútorozott szoba Csapó-utes 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

Klssebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
úrék hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

BÚTOROKAT konyhaberendezése 
két' raktáron tart Bálint József 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral. 33 méter u'c&i 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

RzotnuO bellpflBce és áHaadó műi­
kéig keresek eg* olg kefekötö 
munkAsnöL aki azípm wuikotai 
és b eh nemi tud. ló és tel­
jes ellátás,
bfotoNtfs. Cinem. ----------- --------
tefetóiö mmtet.

Ljjpisibáli különbejáratu utczai 
bütorozott szoba villanyavilágítással■ 

kiadó, Darabos-utcza 7.

ajánlkozik egu *bo 
nydret besflUÖ arfeseapny. Íródni 
teendőkben és flépáWsboB J*t«- 
Ckn a klodóbea.

HIDVÉGER ANTAL /. Foglalkozik
bank és váltótizlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. 
TELEFON 416. szám.

az
bankügyletekkel

Lapkihordó asszonyok
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
könyvnyomd^^aiTl5ebrsc«e*TTWÄdi~itoMi 7. Typograph «zedögépen swdve
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